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МОТИВАЦІЙНО-ЦІННІСНИЙ СКЛАДНИК ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ГАЛУЗІ ІСТОРИЧНОЇ ТА 

ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСВІТИ 

 
Анотація. У статті на основі аналізу теорії та практики професійної освіти висвітлено 

суть мотиваційно-цінніснісного складника в підготовці фахівців у галузі історичної та 

громадянської освіти, окреслено методичні шляхи розвитку їх мотиваційно-ціннісної сфери 

засобами фахових дисциплін. Наголошено на мотиваційно-цінніснісному складнику 

підготовки фахівців у галузі освіти як невід’ємному компоненті та необхідній умові 

продуктивної професійної діяльності. Акцентовано, що ефективна підготовка майбутніх 

фахівців спрямована не тільки на засвоєння ними теоретичних знань, практичних умінь і форм 

поведінки, але й на формування структури професійних цінностей іпотребує системного та 

міждисциплінарного підходів. 

Указано на доцільність спрямування підготовка майбутнього фахівцяна формування 

ціннісних переконань особистості, що ґрунтуються на професійній і моральній 

самосвідомості, значущість якої спонукає до активності в оволодінні професійними знаннями, 

вміннями і навичками, сприяє розв’язанню завдань неперервної освіти та формуванню творчої 

особистості, здатної до саморозвитку й навчання упродовж життя. Зосереджено увагу на тому, 

що у методиці навчання історичних та суспільствознавчих дисциплін повинні переважати 

проблемно-діалогічні методи навчання та інтерактивні освітні технології, що стимулюють 

розвиток критичного мислення, формування ціннісних орієнтацій особистості та мотивації до 

активної громадянської діяльності. Уточнено особливості моделювання різних видів 

навчальних занять, виокремлено форми, методи і засоби навчання. 

Ключові слова: мотиваційно-цінніснісний складник, компетентності, здобувач освіти, 

професійна підготовка, фахові дисципліни. 

 

Постановка проблеми. Інтеграція у європейський освітній простір 

зумовлює зростання попиту на професійно компетентних і та 

конкурентоспроможних фаівців, що актуалізує питання ефективної підготовки 

кваліфікованих кадрів. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває 

мотиваційно-цінніснісний складник професійної підготовки, оскільки він 

відображає спрямованість професійних інтересів майбутнього спеціаліста, 

наявність життєвих цінностей, усвідомленого вибору цілей своєї діяльності та 
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здатності оцінювати й брати відповідальність за її насліки. У дослідженні 

«Психологічні засади становлення ціннісно-смислової сфери особистості 

майбутнього фахівця» Т. Антоненко акцентує увагу на тому, що процес 

прийняття й реалізації життєвих цінностей залежить від рівня розвитку 

особистості, її дії, поведінки та життєвого досвіду. Для молоді особливо 

важливимє зробити ціннісний вибір майбутньої професії, що неминуче 

визначаєсенс життя [1]. Професійна підготовка у закладах вищої освіти має бути 

спрямована не тільки на засвоєння знань, умінь та навичок, а й на формування 

усвідомленого ставлення до майбутньої діяльності, що сприяє підвищенню 

якості освіти та відповідає сучасним вимогам. Особливо значущим це є у 

підготовці спеціалістів у галузі історичної та громадянської освіти, результатом 

якої має стати усвідомлення майбутнім фахівцем суті своєї професії, 

формуваннятеоретичної, практичної та психологічної готовності до її реалізації 

й прагнення професійного успіху. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми засвідчує посилений інтерес до 

процесу професійної підготовки майбутніх фахівців у галузі освіти. У багатьох 

психолого-педагогічних працях висвітлено різні її аспекти: теоретичні та 

методологічні основи професійної підготовки майбутніх спеціалістів (І. Бех, 

С. Гончаренко, І. Зязюн, О. Киричук, В. Паламарчук, О. Савченко та ін.); 

проблему змісту професійного навчання (В. Безлюдна, С. Гончаренко, 

О. Дубасенюк, М. Євтух, В. Луговий, О. Сухомлинська, Л. Хоружа та ін.); 

професійні знання, уміння, необхідні здобувачам, методи їх формування в 

процесі навчання у закладах вищої освіти (М. Євтух, С. Сисоєва, Н. Терентьєва, 

Н. Хмель); оновлення підходів до професійної підготовки майбутніх фахівців та 

її стуктуру (К. Авраменко, О. Біда, С. Вітвицька, І. Грищенко, І. Коцан, 

Л. Хоружата ін.);  питання формування професійних компетентностей та 

професійної культури вчителів, викладачів (О. Акімова, Ю. Гапчук, 

А. Гриценко, В. Гриньова, М. Євтух, О. Дубасенюк, І. Зязюн, В. Ковальчук, 

Н. Ничкало, О. Пєхота, О. Савченко);  проблему проблеми ціннісного ставлення 

до професійної діяльності (В. Бойко, М. Демент, Т. Пилипишко, А. Позднякова, 

Г. Тимощук та ін.). Мотиваційно-цінніснісний складник у підготовці фахівців у 

галузі освіти в сучасному науковому дискурсі розглядають як її невід’ємний 

компонент і як необхідну умову ефективної професійної діяльності (І. Галян, 

Н. Мирончук, У. Михайлишин, Т. Потапчук, Ю. Потуй, Г. Пустовіт, 

В. Рибалка,О. Савченко, О. Столяренко, О. Шолох, Л. Шурма, Т. Ярмак). 

Мета статті – висвітлити суть мотиваційно-ціннісного складника в 

підготовці фахівців у галузі історичної та громадянської освіти, обґрунтувати 

методичні шляхи розвитку їхньої мотиваційно-ціннісної сфери засобами 

фахових дисциплін. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Реалії воєнного стану стали 

викликом для освітньої системи України й вимагають швидкого реагування 
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на запити суспільства. Професійна освіта відіграє ключову роль у цьому 

процесі, оскільки саме вона є одним із найперспективніших напрямків 

розвитку соціального капіталу країни, стратегічним питанням відбудови та 

її подальшого розвитку. Складність умов сьогодення зумовлює особливу увагу 

до організації мотиваційної-ціннісної сфери людини у фаховій підготовці, що 

передбачає цілеспрямованність на досягнення професійної успішності на всіх 

етапах кар’єрного розвитку. 

У психологічних дослідженнях питання мотивації описані досить 

ґрунтовно і визначаються як основний чинник поведінки людини, що зумовлює 

її діяльність (у навчанні, творчості, професійній та громадській активності), 

безпосередньо сприяє стимулювання до діяльності та досягненню особистих 

цілей. Вона визначається як внутрішніми, так і зовнішніми факторами, що 

спонукають до активної та ефективної діяльності та є ключовою умовою 

успішного освітнього процесу і професійного зростання. 

Професійна підготовка майбутнього фахівця – це система організаційно-

педагогічних заходів, зорієнтована на особистісний розвиток здбобувача освіти, 

метою і кінцевим результатом якої є формування готовності здобувчачів до 

виконання майбутньої професійної діяльності [2]. Ефективна підготовка 

майбутніх фахівців спрямована не тільки на засвоєння ними теоретичних знань, 

практичних умінь і форм поведінки, але й на формування структури професійних 

цінностей, тому й потребує системного підходу. 

Система цінностей особистості пронизує людську діяльність, свідомість, 

структуру особистостіі є засадничою для мотиваційних процесів. Цінності 

утворюють багаторівневу ієрархічну систему, яка допомагає людині 

здійснювати життєвий вибір, самовизначатися; характеризується відображенням 

у свідомості здобувача освіти значущості моральних знань, уявлень, переконань, 

гуманістичних мотивів, емоцій, почуттів, ціннісних  орієнтацій,  що  спонукають  

до  дій [5,  с. 137]. Головними в загальній системі цінностей-цілей майбутніх 

спеціалістів є конкретні життєві цінності, а серед цінностей-засобів – цінності 

особистісної професійної самореалізації [4, с.36, 41]. Цінності – основа 

поведінки людини. Вони мають здатність поступово втрачатися, тому їх 

потрібно набувати впродовж життя та реалізовувати у процесі життєдіяльності. 

Формування ціннісних переконань – тривалий процес і не може бути завершеним 

на жодному із життєвих етапів; здійснюється паралельно з розвитком 

самопізнання та саморозвитком особистості [10], є основою ставлення до 

професії. У психолого-педагогічних дослідженнях ціннісне ставлення до 

професійної діяльності трактується як важливий елемент внутрішньої структури 

особистості фахівця, який завдяки рефлексії переходить у стан відтворення 

набутих знань, умінь і навичок, що можливолише за умови його усвідомленого 

прийняття та реалізації у практичній діяльності. 
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Мотиви, цінності та ціннісні орієнтації здобувачів вищої освіти утворюють 

стійке внутрішнє переконання особистості, що спирається на професійну і 

моральну самосвідомість, значимість якої спонукає проявляти активність в 

оволодінні професійними знаннями, вміннями та набутті компетентностей. Саме 

ці компетентності спрямовані на вирішення ними професійних завдань, 

відповідно впливаючи на кінцевий результат професійної діяльності особистості.   

Вагомою проблемою у період навчання у закладах вищої освіти є 

становлення і розвиток системи цінностей, мотивів, професійно важливих 

якостей вільної, активної та самостійної особистості, яка здатна ефективно діяти 

в умовах постійних змін і викликів, та є основою для формування професійних 

компетентностей (їх інформаційної, методичної, інноваційної, психологічної, 

комунікативної, рефлексивної складових). Особливо актуальною, на наш погляд, 

ця проблема постає у професійній підготовці фахівців у галузі історичної та 

громадянської освіти. Беззаперечно, що професійна діяльність майбутнього 

спеціаліста неможлива без отримання ним відповідних фахових знань і вимагає 

від здобувачів прояву інтелектуальних здібностей – розвиненого оперативного, 

критичного, творчого мислення, а також потребує їх озброєння певною 

сукупністю спеціальних знань з теорії психології та педагогіки, методики 

навчання історичних і суспільствознавчих дисциплін, опанування 

інноваційними освітніми технологіями, уміннями здійснювати педагогічну 

комунікацію. Формування професійних компетентностей майбутніх фахівціву 

галузі історичної та громадянської освіти має ґрунтуватися на міцній 

теоретичній основі і поповнюватися освітнім змістом у межах освітньої галузі, а 

також потребує чіткого окреслення методології та методичних шляхів 

забезпечення засвоєння здобувачами освіти цього змісту. Інакше кажучи, це 

означає формування таких світоглядних і дидактичних вимог до змісту фахових 

дисциплін (навчальних курсів історії, археології, історичного краєзнавства, 

музеєзнавства, спеціальних історичних дисциплін, етнології, філософії, 

політології, соцології та інших), які спрямовані на формування національної 

свідомості та ідентичності, поєднання загальнолюдських і національних 

цінностей, відображення основних історичних подій, матеріальних і духовних 

здобутків людства, вплив географічних чинників на історію, доступність тощо. 

Необхідно розставити у змісті навчання фахових дисциплін нових акцентів, а 

саме: аспектів, що базуються на цінностях демократії, свободи, інклюзивного 

суспільства; здобувачам освіти для опанування потрібно надавати факти про те, 

якими були потреби, мотиви та інтереси людей, які творили матеріальні та 

духовні цінності й прагнули втілити їх у життя, як вони ставились до світу і як 

діяли в конкретному часі та просторі; включення у навчальний зміст матеріалів, 

що демонструють цінності через поведінку та вчинки інших людей, зокрема 

авторитетних осіб. Усе це потребує спеціальних методів і прийомів, як з 
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використанням візуальних і документальних джерел, так і емоційного викладу 

матеріалу [9, с.68]. 

Нова парадигма освіти диктує необхідність утвердження демократичного 

стилю навчання та впровадження відповідних йому моделей педагогічної 

взаємодії. За таких умов важливими є діалогічна взаємодія у процесі комунікації, 

інноваційність, розвиток інформаційної культури. Тому у вищій школі 

актуальності набувають проблемно-діалогічні методи навчання та інтерактивні 

освітні технології, що зумовлюють розвиток критичного мислення, формування 

ціннісних орієнтацій особистості та мотивацію до активної громадянської та 

професійної діяльності.  

На жаль, в системі вищої освіти продовжує домінувати підхід, що 

орієнтований на прослуховування лекцій та конспектування, що відображає 

поширені уявлення викладачів про те, що навчання суспільних наук – це 

запам’ятовування понять, фактів, дат і подій у хронологічній послідовності. 

Вивчення історичних та суспільно-політичних дисциплін повинно відбуватися 

на основі проблемно-тематичного підходу, що надає здобувачам змогу 

розглянути й обговорити проблемні питання, можливість вільного 

висловлювання, захисту власної позиції і переконань, що, в цілому, сприяє більш 

глибокому усвідомленому розумінню змісту дисципліни, яка вивчається. 

Необхідно також залучати здобувачів до дослідження складних контроверсійних 

питань історії, що вимагають критичного аналізу історичних наративів. 

Дуже важливим є розвиток умінь здобувачів аналізувати, осмислювати 

інформацію з різних джерел, формулювати власні висновки, критично оцінювати 

суспільні явища, аргументувати судження, позиції засобами предметів галузі. Ці 

уміння важливі для участі у диспутах, круглих столах, дебатах, громадських 

обговореннях, для виконання навчальних проєктів тощо. Спрямовуючи на 

глибоке занурення в історичний та громадянознавчий зміст, такий підхід 

гарантує, що майбутні фахівці зможуть ефективно організовувати дослідження 

здобувачами освіти історичних подій і процесів, їхню інтерпретацію на основі 

самостійної роботи з джерелами, наприклад, дослідження локальної чи усної 

історії у проєктній роботі. Під час проведення практичних занять та 

лабораторних занять відповідно до дібраного навчального матеріалу доцільно 

здійснювати аналіз кейсів, готувати презентації, проводити ділові ігри, 

конференції, конкурси, вікторини, квести, колективне обговорення педагогічних 

ситуацій, використовувати сторігеллінг; писати есе, інтерв’ю, сценарії заходів; 

створювати візуальний продукт: колажі, таймлайни, мепмепінги, печворки, 

скрайбінги, відеофільми, інфографіку тощо [3]. 

Особливу роль у професійній підговці спеціалістів історичного профілю 

відіграє археологія, оскільки забезпечує об’єктивне розуміння минулого, яке 

вивчає через речові пам’ятки особливості дописемних епох. Археологія надає 

унікальні дані про життя, культуру та побут давніх цивілізацій. Вона доповнює 
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та верифікує історичні джерела, дозволяє реконструювати історію суспільства, 

виявити його еволюцію та провести періодизацію. Організація навчальних 

занять з археології та методика їх проведення повинні враховувати 

міждисциплінарний підхід, адже камеральне дослідження артефактів інтегрує 

дані інших наук, тому необхідно передбачати проведення навчальних екскурсій, 

дослідницьких проєктів, а також залучати здобувачів до розроблення 

віртуальних музейних експозицій. 

Отже, оновлення змісту фахових дисциплін, проєктування та адаптація 

інноваційних технологій, форм та засобів професійної підготовки сприяє, з 

одного боку, розвитку ціннісних переконань та мотивації до обраної професії, а 

з іншого – зумовлює потребу розвитку мотиваційно-ціннісної сфери майбутніх 

фахівців. Це забезпечує їхнє спрямування на професійний успіх на всіх етапах 

кар’єрного розвитку та сприяє формуванню конкурентоздатності особистості на 

сучасному ринку праці. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, 

професійна підготовка майбутніх спеціалістів у галузі історичної та 

громадянської освіти посідає сьогодні чільне місце в системі вищої освіти. 

Мотиваційно-ціннісний складник підготовки фахівців у галузі освіти є 

невід’ємним компонентом і необхідною умовою ефективної професійної 

діяльності. Зазначимо також, що мотиваційно-ціннісний компонент підготовки 

фахівців – провідний у формуванні ключових компетенцій професіонала. Він 

забезпечує не тільки успіх особистості в професійній діяльності, її 

конкурентоспроможність, але йїї життєздатність в умовах новітніх глобальних 

викликів. 

Методичні шляхи розвитку мотиваційно-ціннісної сферифахівців у галузі 

освіти вбачаємо в оновленні змісту фахових дисциплін, проєктуванні та 

адаптаціі інноваційних технологій, формі засобів професійної підготовки. 

Уважаємо, що подальші дослідження доцільно спрямувати на 

обґрунтування та розроблення інноваційної моделі професійної підготовки 

майбутніх спеціалістів у галузі історичної та громадянської освіти в умовах 

війни та післявоєнної відбудови. 
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Abstract. The article, based on the analysis of the theory and practice of professional 

education, the article highlights the essence of the motivational and value component in the training 

of specialists in the field of historical and civic education, and outlines methodological ways of 

developing their motivational and value sphere through the means of professional disciplines. It is 

emphasized that the motivational and value-based component in the training of specialists in the field 

of education is an integral component and a necessary condition for effective professional activity. It 

is emphasized that the effective training of future specialists is aimed not only at their assimilation of 

theoretical knowledge, practical skills and forms of behavior, but also at the formation of a structure 

of professional values and requires a systemic and interdisciplinary approach.  

It is indicated that the training of a future specialist should be aimed at forming the value 

beliefs of the individual based on professional and moral self-awareness, which encourages him to be 

active in mastering professional knowledge, skills and abilities, to contribute to solving the problems 

of continuing education and the formation of a creative personality capable of self-development and 

lifelong learning. The specifics of modeling of various types of training classes are specified, the 

forms, methods and means of training are highlighted.Attention is focused on the fact that the 

methodology of teaching historical and social science disciplines should be dominated by problem-

based and dialogical teaching methods and interactive educational technologies that contribute to the 

development of critical thinking, the formation of value orientations of the individual and motivation 

for active civic activity.  

It is noted that the motivational and value component of specialist training is leading in the 

formation of key competencies of a professional, which ensures not only the success of an individual 

in professional activities, his competitiveness, but also his viability in the realities of the latest global 

challenges. 

Key words: motivational and value component, competencies, education seeker, professional 

training, professional disciplines. 
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